

ПОДПОМАГАНЕ НА ПОТРЕБИТЕЛИТЕ НА ЕВРОПЕЙСКА СТАТИСТИЧЕСКА ИНФОРМАЦИЯ

Антоанета Йлкова*

1. ВЪВЕДЕНИЕ В рамките на Програма ФАР 2005 и ФАР 2006 Националният статистически институт на Република България се присъедини към ключовия проект на Евростат “Подпомагане на потребителите на европейска статистическа информация” (“European Statistical Data Support” - ESDS). Целта на участието в проекта е НСИ да се включи към мрежата от национални центрове, които осигуряват безплатна помощ на потребителите от съответната страна в търсенето на европейски статистически данни, публикувани в сайта на Евростат.

Проектът е разработен във връзка с прилаганата от 1 октомври 2004 г. Стратегия за разпространение на статистическата информация. Мисията на Евростат е да осигурява висококачествени статистически информационни продукти и услуги за структурите на Европейския съюз. Главната цел, заложена в новата политика, е широко разпространение на статистическата информация, като се прилагат принципите за равен, лесен и безплатен достъп на всички групи потребители до европейските статистически данни и мета-данни. Тази стратегия е един от ключовите елементи на Плана за действие на Евростат, който е в сила от 2004 г. и е част от инициативата за създаване на електронна Европейска комисия (e-Commission). Инициран от Европейската комисия през 2003 г., проектът е един от най-големите разработвани досега от Евростат. В него взимат участие около 200 експерти и се осъществява сътрудничество между всички служби на Европейския съюз. Съгласно принципите, според които Европейската статистическа служба е публична организация, потребителите имат възможност за безплатен достъп до хармонизирана статистическа информация, включена в базите данни на Евростат, както и до всички публикации в електронен формат чрез сайта на Евростат в интернет. Това, от своя страна, поражда бързо увеличаване

*Лидер на проект “Подпомагане на потребителите на европейска статистическа информация” по Програма ФАР 2006, старши експерт в отдел “Връзки с потребителите и пресцентър” в Националният статистически институт, София, ул. “П. Волов” № 2; e-mail: ailkova@nsi.bg.